肿瘤顶点,有边界清楚的开口向上连接皮肤表面, 向下连接单个或多个连续、扭曲及扩张的毛囊漏 斗。自囊壁向外发出大量放射状排列的上皮细胞索 或条带,向毛根或继发性毛囊分化,大部分表现为 高分化的毛囊下部结构 ,可见完整的毛囊并产生毛 干,见图2。发育不全的继发性毛囊仅少数产生毛 干,多停留于毛锥阶段。继发性毛囊之间由上皮细 胞索连接,该索向外根鞘分化,周围细胞呈栅栏样 排列,中央细胞因含糖原而淡染空泡化,见图 3-4[3-4]。 免疫组化研究提示毛囊瘤的毛囊干细胞角蛋白 15 高表达[5]。

鉴别诊断:毛囊瘤应与纤维毛囊瘤、基底细胞 癌、毛发上皮瘤及 Panfolliculoma 等鉴别。

治疗:局部皮损可手术切除。

参考文献:

- [1] Ackerman AB, Boer A. Histopathologic Diagnosis of Adnexal Epithelial Neoplasms. Atlas and Text [M]. New York: Ardor Scribendi, 2008: 69-70.
- [2] Calonje JE, Brenn T, Lazar AJ, et al. McKee's Pathology of the Skin [M]. 4th edition. Saunders: Elsevier Ltd, 2012:1466-1467.
- [3] Sakanoue M, Kawai K, Kanekura T. Nevus lipomatosus cutaneous superficialis associated with trichofolliculoma on the lower leg [J]. Indian J Dermatol, 2013,58:330.





图 3 另一例毛囊瘤皮损 肿 瘤中央为深大的毛囊囊腔结 构,腔内含有大量角质和毛干 碎片。囊壁与表皮相连 具有 显著的颗粒层。自囊壁向外 放射状排列的上皮细胞索向 毛根或继发性毛囊分化 (HE 染色×100)

图 4 继前图示瘤体周围毛 根鞘样结缔组织包围上皮结 构 高分化的毛囊产生毛干 (箭头) 发育不全的继发性 毛囊多停留于毛锥阶段。继 发性毛囊之间由上皮细胞索 连接且向外根鞘分化

(HE 染色×200)

- [4] Peterdy GA, Huettner PC, Rajaram V, et al. Trichofolliculoma of the vulva associated with vulvar intraepithelial neoplasia: Report of three cases and review of literature[J]. Int J Gynecol Pathol 2002,21:
- [5] Misago N, Kimura T, Toda S, et al. A revaluation of trichofolliculoma: the histopathological and immunohistochemical features [J]. Am J Dermatopathol, 2010,32:35-43.

(收稿日期 2014-05-05)

·消息·

《外阴肛周皮肤病中西医特色治疗》书评

最近阅读了温州市中西医结合医院陈志伟主任医师编写的《外阴肛周皮肤病中西医特色治疗》一书(浙江科学技术出版社 出版)这是国内诊治外阴肛周皮肤病书籍当中具有中西医结合特色的专著。阅后认为该书有以下特色:

- 1.该书上篇总论较系统介绍了外阴肛周皮肤病的范畴与概念、外阴肛周皮肤黏膜结构与功能,以及外阴肛周皮肤病的中西 医病因病机、临床诊断、治疗和中西医调护等 使读者对该领域的知识有一个总的认识。
- 2.下篇各论在章节的分类上采用病因为主 ,结合疾病的病症、疾病发生的特殊部位及组织结构进行归类。 这种分类方法适 合读者学习的习惯思维,为多数皮肤病书籍所采用。
 - 3.该书选取的近50种疾病 多为外阴肛周皮肤病的常见病种 其中也有近年来的新病种 如"痣样基底细胞癌综合征"等。
- 4.书中诊断与鉴别诊断部分简明扼要、条理清晰,基本上按病变好发部位、好发年龄、好发季节、典型皮损表现、自觉症状、 全身症状、组织病理、实验室检查、病情转归等顺序书写,便于读者学习和掌握。
- 5.中西医结合治疗是本书特色之一。西医治疗方法较全面 重点突出 :中医治疗体现了辨证论治、外治方法和其他疗法相结 合。并在中西医现代研究进展栏目收录了近年来的新知识、新方法 对临床有一定的参考价值。
- 6.认识皮损是皮肤病诊断的基础,该书附有30多张的彩色病例图片,对医生提高诊断外阴肛周皮肤病的水平有很大的 帮助。

综上所述,该书是一本值得阅读的临床参考书。如果该书再版时在总论中增加外阴肛周皮肤病中西医病因病机特点和在各 论某些难治皮肤性病中增加中西医结合治疗思路对临床医生会有更大的指导意义。

> 广东省中医院(广州中医药大学第二附属医院)皮肤科 范瑞强 2014年3月18日